



—“十四五”高质量发展图景·卫生篇

党建领航聚合力 精医强能惠民生

垫江县人民医院以党建统领书写“十四五”高质量发展答卷

党建统领 绘就红色引领的发展蓝图

“十四五”时期，卫生健康事业在高质量发展轨道上阔步前行。作为县域医疗服务与守护百姓健康的“主力军”，垫江县人民医院始终将党的领导作为发展的“根”与“魂”，让党建深度融入诊疗全程，以党建聚合力、以精医强实力、以惠民暖民心，交出了一份高质量发展答卷。

把准方向才能行稳致远。医院扎实落实党委领导下的院长负责制，创新建立党委书记与院长定期沟通制度，相关管理经验在全市卫生系统推广；健全医院党委会和院长办公会议事规则，明确“三重一大”决策程序，让党委“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的核心作用贯穿全程；推行党支部书记“双任双免”制度，将原有党支部优化调整至31个，实现临床、医技、行政科室全覆盖，创新的党支部目标考核管理做法成功入选全国公立医院党建创新案例，让基层堡垒更坚固、党员先锋模范作用更凸显。

党建力量既要向内凝聚，更要向外辐射。作为县域医疗第一梯队，医院牵头成立医共体党建联建联合党委，创新“1+6”联建模式与“12345”工作法，通过“县聘乡用”派遣骨干医师下沉基层长期坐诊，开展技能培训200余期、教学查房1600余次，助力基层卫生院添置肺功能测试仪、超声诊断仪等关键设备，成功开展首例腹腔镜手术、前列腺电切术等特色业务。高安中心卫生院呼吸科诊疗量同比增长15%，让乡镇百姓在“家门口”就能享受县级诊疗服务。



垫江县人民医院外科楼全景

院获评清廉重庆建设标杆单位。

精医强能 铺就县域诊疗的奋进之路

“要不是医院多学科团队联手抢救，我这条命早就没了。”康复后的王大爷谈及腹腔大出血的救治经历，对垫江县人民医院的MDT（多学科联合诊疗）诊疗模式感激不已。这场劫后余生正是医院以党建引领推进“千县工程”，提升诊疗能力的生动写照。

聚焦急危重症救治，医院打造胸痛、卒中、创伤等五大急救中心及五大服务中心，织就覆盖全县的高效诊疗网络。持续优化MDT机制，将初期7个小组扩展至16个，近3年累计开展MDT175例，其中121例为疑难危重病例，相关案例荣获重庆市医院协会MDT创新实践案例决赛团体一等奖。2024年医院在全县率先引进ECMO设备，组建专业团队，并首次通过ECMO成功救治重度呼吸衰竭患者，标志着县

域急危重症救治水平迈上新台阶。

学科建设是诊疗能力的核心支撑。医院以党建为引领，深耕学科发展，斩获多项国家级、市级荣誉：2022年入选全国首批神经外科建设中心，授牌“重庆市区县级创伤中心”；2023年跻身国家肿瘤微创介入（肝癌方向）建设中心，成为国家级呼吸质量控制中心哨点医院；2025年迎来“丰收年”，中医肿瘤科成功入选国家级中西医协同“旗舰”科室，成为全市11家相关机构中唯一县级医院，医院同步入选市级中西医协同“旗舰”医院建设名单，国家胸痛中心通过市级评审，医学检验科连续通过国家ISO15189医学实验室复评。

如今，医院已拥有国家级中医特色专科1个、国家级中西医协同“旗舰”科室1个、市级临床重点专科6个，年门诊量达77.7万人次、出院6.1万人次、手术1.7万台次，境外患者占比从2021年的6.07%增长至2024年的7.37%，“大病不出县”的目标在学科建设的支撑下逐步实现。

惠民暖心 书写县域健康的民生答卷

党建统领聚合力，精医强能惠民生。医院的一系列发展举措，最终都转化为看得见、摸得着的民生福祉，让群众健康幸福更有保障。

急危重症救治的突破为生命筑牢防线。成都小伙李先生出差途经垫江时，突发糖尿病酮症酸中毒伴急性呼吸衰竭，氧饱和度仅67%，医院ECMO团队争分夺秒实施治疗，经过138小时全力坚守，成功将他从“死神”手中拉回；高龄受伤的谭先生因寰椎、胸椎骨折伴脊髓损伤，面临99%的截瘫风险，医院多学科团队紧急手术并定制康复方案，最终让他重新站立行走，家属送来“华佗再世、妙手仁心”的锦旗，道尽感恩之情。

暖心服务的延续，让医患情谊跨越时光。心血管内科杨华明团队不仅成功为赵阿姨实施冠状动脉支架植入术，缓解其胸痛困扰，两年前还曾抢救过她突发心梗的儿子，而赵阿姨的孙子也曾在该科室实习，一家三代与医护人员结下深厚“心”缘，两面锦旗承载着跨越代际的信任与感激。

就医负担的减轻，让惠民底色更浓厚。医院积极推进DRG医保支付方式改革，通过优化诊疗流程、规范服务行为，将改革红利切实传递给患者。患者刘大爷因腰椎间盘突出接受手术，报销后个人仅需支付1万多元，大幅减轻经济压力。数据显示，自DRG试点以来，医院患者住院自付费用显著下降，真正实现了“优质医疗不贵，便捷服务暖心”。

从党建引领强根基到精医强能提效能，从清廉建设正风气到惠民服务暖人心，“十四五”时期的垫江县人民医院，用一串串亮眼数据、一个个暖心故事、一项项发展成果，践行着公立医院的责任与担当。未来，医院将继续以党建为引领，在高质量发展的道路上稳步前行，为守护一方百姓健康、建设“健康垫江”作出新的更大贡献。

傅星辰 谭庄 图片由垫江县人民医院提供



垫江县人民医院在澄溪镇卫生院开展义诊活动

以生命为尺 以健康为愿

潼南区妇幼保健院 筑牢妇幼健康基石 书写“十四五”暖心答卷

从强基固本到内外兼修 以党建引领激活发展动能

“十四五”时期，潼南区妇幼保健院以生命为尺，以健康为愿，筑牢区域妇幼健康的基石，在高质量发展之路上交出了一份厚重而温暖的民生答卷。

一组组沉甸甸的数据，铭刻下守护的足迹：辖区孕产妇6年零死亡，婴儿死亡率等核心指标持续向好；孕产保健、中医儿科等5个专科成功创建市区级重点专科，危重救治体系日益完善；“医养家·潼心护”“出生一件事办理”等措施落地，让就医更“智慧”，让服务更温暖……这份亮眼的成绩单，是医院坚持党建引领、深耕内涵建设的生动实践。潼南区妇幼保健院，正在用行动深刻诠释着“一切为了妇儿儿童健康”的初心使命与责任担当。

动人事迹的背后，是潼南区妇幼保健院做实党建“强基工程”的具象体现。医院始终坚持党的全面领导，压实党委主体责任、党委书记履行好第一责任、领导班子成员履行好“一岗双责”，拟定党委、党委书记、党委委员“三张责任清单”，切实让党的领导成为一切工作的核心。

党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。为此，全院大力推行支部建在科室上，严格落实“双任双免”制度、实施“双培育”工程，实现党支部建设规范化比例100%。通过构建“党委一支部一党员一群众”的“党群连心树”体系，在产科、新生儿科等重点科室设立“党员先锋岗”“党员示范岗”，一大批像周大昕这样的业务骨干成长为支部带头人，也让党员队伍在业务前沿锤炼成中坚力量。

在筑牢内部战斗堡垒的同时，医院党委更将这份凝聚力向外延伸，倾力打造



潼南区妇幼保健院全貌

从专科突破到技术精进 以专业技术托举母婴平安

不久前，即将出院的新手妈妈抱着宝宝，将锦旗和鲜花送到产科主任王淑手中，动情地说：“是你们用过硬的技术给了我们母子最大的安全感。”这样的温情场景在潼南区妇幼保健院已成为常态。一面面锦旗、一个个拥抱，记录着孕产妇与医护人员之间的真情，更见证了医院“硬核团队”以匠心守初心、用技术护平安的坚实足迹。

技术是医院发展的立院之本。潼南区妇幼保健院坚持“做精大专科、做强小综合、做优中西医结合”的学科建设路径，围绕妇儿全生命周期健康需求，持续提升医疗实力。

“十四五”期间，医院成功创建孕产期保健、中医儿科、中医妇科等5个市区级重点专科和危重孕产妇、危重新生儿双中心，连续6年实现孕产妇零死亡，为区域母婴安全构筑了多重保障。以新生儿科(NICU)为例，团队配备了先进的呼吸救治单元，引进被称为“NICU医生另一只眼”的新生儿重症超声技术，该技术成功应用于多例危重患儿的救治，诊疗精准性与成功率得到显著提升。

值得一提的是，医院还将中医药深度

融入妇幼保健体系，形成了鲜明特色。近5年，中医科成功创建重庆市妇幼保健机构首批中医儿科、中医妇科重点专科，全国名老中医医药专家王予瑜传承工作室落户于此，并成功通过妇孺国医堂第三轮验收。

如今，随着妇幼核心专科优势巩固壮大，医院取得了众多令人瞩目的成绩：产科年分娩量、新生儿科诊治量占全区近三分之二，妇科、儿科诊疗量全区领先；新增小儿外科、耳鼻喉科、乳腺科等专科，开设特色门诊10余个，开展了乳腺癌改良根治术、妇科恶性肿瘤根治术、臂外倒转术等新技术50余项，三、四级手术量同比增加161.29%。

从线上智慧到线下关怀 以温暖服务增进百姓福祉

“医生，原来产后饮食还有这么多讲究，今晚真是来对了。”今年11月，在“绽放她力量·健康伴你行”女性健康公益活动活动现场，一位女职工听完讲座后由衷感叹道。活动当天，潼南区妇幼保健院的医生们带来干货满满的讲座，通过一对一把脉问诊和健康指导，让群众在轻松氛围中掌握了实用健康知识。

这场持续至夜幕的活动，将健康关怀无缝融入群众生活，是潼南区妇幼保健院

从“以治病为中心”转向“以健康为中心”的落地举措。

服务延伸一小步，健康贴近一大步。为了让健康服务更可及，医院构建了线上与线下深度融合的服务新生态。

一方面，线上大力建设智慧医院，完成分时段预约、移动医保支付、检查检验结果互认等20余项信息化升级，让“数据多跑路，群众少跑腿”；另一方面，线下服务持续优化，落实“出生一件事”联办，推出6项便民措施；开通“医养家·潼心护”居家照护平台，将专业服务送到家；常态化开展义诊进社区、健康服务到家、中医药文化“六进”等活动，将健康送到群众身边。

服务网络织得更密，健康福祉覆盖更广。近年来，医院通过“线上+线下”模式将健康服务与宣教深度融合融入基层群体，推送科普图文视频459篇，开展直播课程91场，深入基层、社区、学校举办讲座101场，开展“妇幼健康进夜市”主题活动60余场，妇幼群体健康知识知晓率升至68.24%，健康行为形成率达95.03%。潼南区妇幼保健院持续将专业服务带到群众身边，成为深受全区妇女儿童信赖与认可的健康家园。

站在“十四五”收官与“十五五”开局的历史交汇点，潼南区妇幼保健院的目光已投向更远的未来。一座按三级妇幼保健院标准建造、面积达5万平方米的新院区即将全面投入使用，这不仅是医院发展的里程碑，更是潼南区妇女儿童健康事业发展的新起点。

展望“十五五”，医院蓝图清晰，目标坚定：围绕1个总目标，即全面推进三级妇幼保健院建设，在基础设施和服务内涵上实现双提升，引培更多高层次人才，打造更多市级妇幼重点专科。抓好两个深度融合，一是深化公共卫生与临床医疗融合，形成“公益一业”相互融合机制；二是深化中医与妇幼融合，推广中医药技术应用，打造样板妇孺国医堂和国家级培训基地。推进5个建设，涵盖清廉医院、美丽医院、生育友好医院、儿童友好医院和智慧医院，全面提升诊疗效率和患者满意度。

新征程的号角已经吹响。潼南区妇幼保健院将继续高举党建引领旗帜，凝聚全院合力，奋力书写护佑全区妇女儿童健康的新华章。

刘洋 图片由潼南区妇幼保健院提供



开展健康义诊活动

开展儿童中医保健健康宣讲